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KAPITTEL 1 
HVA ER ET 

LOKALLAG ?
• Et lokallag er den grunnleggende enheten i Norges Unge Katolikker
• Et lokallag består av kontingent-betalende medlemmer
• Har en konkret struktur og følger visse regler
• Organiserer aktivitet for sine medlemmer
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Hvorfor bli et lokallag i NUK? 

Hvordan bli et lokallag i NUK?

Det finnes mange gode grunner til å bli et lokallag i NUK, her er noen enkle:

— Trygghet - Det skaper en trygg og forutsigbar ramme for aktivitet 
— Støtte - Økonomisk støtte gjennom Frifond og bistand fra sekretariatet 
— Medvirkning - Være med å bestemme hvordan Kirkens barne- og ungdomsarbeid skal være

I tillegg er det noen personlige fordeler for medlemmer i NUKs lokallag: 

— Redusert deltakeravgift på NUKs sentrale arrangement 
— Rett på reiserefusjon iht. NUKs reisereglement ved deltakelse på sentrale arrangement 
— Rett til å søke NUKs Leirfond for støtte til å delta på sentrale arrangement 
— Medlemsblad og nyhetsbrev 
— Utallige muligheter til å engasjere seg i Kirken og styrke både tro og egenskaper

For å bli et lokallag i NUK må man oppfylle noen krav: 

1. Være minst 5 personer under 26år som ønsker å være medlem av lokallaget og som har betalt 
medlemskontingent til NUK 
2. Ha én leder 
3. Ha vedtekter – NUK har standardvedtekter for lokallag dersom man ønsker å tilpasse dem eller 
lage egne må de godkjennes av NUKs Hovedstyre før lokallaget kan godkjennes.

Hvis du trenger hjelp eller råd til å starte et lokallag, ta kontakt med nuk@nuk.no.
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Alder

Aktivitet

Det første spørsmålet man må svare på er hvilken målgruppe man har. Hvis du ser på standard-
vedtektene, er det foreslått noen grupper: 

​​      Barn (0-10 år) 
​​      Junior (10-14 år) 
​​      Ungdom (15-18 år) 
​      Unge Voksne (18+) 
​      Familier 
 
Det som påvirker organiseringen av lokallaget mest, er alderen på medlemmene. Da skiller vi mellom 
medlemmer under 15 år og de som er fylt 15 år og oppover. Det er fordi det er ulike krav til lokallag 
med medlemmer som er fylt 15 år+.

Lokallag med medlemmer under 15 år har ikke krav til et demokratisk valgt styre. 
Lokallag med 4 eller flere medlemmer som er fylt 15 år har krav til et demokratisk valgt styre. 

 
Alle lokallag må ha én leder. For lokallag uten krav til demokratisk valgt styre, kan denne lederen 
være selvutnevnt eller utpekt. For lokallag med krav til demokratisk valgt styre, skal dette gjøres i 
forbindelse med lokallagets årsmøte.

NUK har en rekke lokallag som fokuserer på ulike typer aktivitet, her er noen eksempler. 

• Barnelag – Lager aktivitet for barn i menigheten, f.eks. søndagsskole 
• Katekeselag – Vektlegger undervisning og katekese 
• Ministrantlag – Fokuserer på å styrke ministrering i menigheten 
• Kor – Forbereder sang og musikk til barne-, ungdom- eller familiemesser. 
• Ungdomslag – Arrangerer aktivitet for menighetens ungdom 
• Student- og unge voksne-lag – Samler studenter og unge voksne i menigheten. 
• Skolelag – organiserer aktivitet for katolske elever på en skole eller for elever på en katolsk skole 
• Speiderlag – Driver speideraktivitet for unge katolikker 
 
Senere i håndboken kan du se mer om hva slags type aktiviteter man kan ha i et lokallag.

Hva slags lokallag skal vi lage?
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Hva innebærer det å være et lokallag?
Å være et lokallag i NUK innebærer å støtte opp under NUKs formålsparagraf. På et personlig nivå 
så innebærer det to ting: å stille opp på lokallagets aktivitet og å betale medlemskontingenten.

Norges Unge Katolikker (NUK) er den Katolske Kirkens barne- og ung-
domsorganisasjon. NUK er basert på medlemmer og lokallag rundt omkring i 
Norge. Lokallagene er en aktiv del av menighetslivet. NUK er demokratisk opp-

bygget og basert på frivillig arbeid. 

NUK har flere satsningsområder som alle sikter inn mot samme mål: å hjelpe 
unge katolikker til å leve og vokse i sin tro som aktive medlemmer i sine menig-
heter og i samfunnet. Formålsparagrafen vår sier at vi gjennom tro, fellesskap 

og handling skal synliggjøre en levende og ung kirke.  

Tro: 
Bygge opp en katolsk identitet hos de unge. 

Synliggjøre en levende og ung kirke. 

Fellesskap: 
Være et møtested hvor man kan oppleve et fellesskap med andre unge, i 

katolske omgivelser. 
Fremme raushet og gjestfrihet.

Styrke vårt fellesskap i Kristus og feire det i messen.
 

Handling: 
Fremme veksten i troen og skape engasjement i Kirken og i samfunnet, og svare 

på de utfordringer vi møter der. 
Være en ressurs for barne- og ungdomsarbeidet i menighetene. 

Lære å gjenkjenne Kristus i våre medmennesker og handle deretter. 
 

I formålsparagrafen står det også at «Norges Unge Katolikker (NUK) er en sam-
menslutning av lokallag som har sitt utspring i de katolske menighetene i Norge 

eller andre instanser i Kirken. NUK som organisasjon baserer sitt arbeid på troskap 
til Kirken og arbeider i samråd med biskopene på stiftsplan, og sogneprestene i de 

enkelte menighetene. 

Organisasjonen er til for alle unge katolikker i Norge: barn, ungdom og unge 
voksne. Som katolsk organisasjon hører NUK inn under biskopenes hyrdeansvar 
og følger deres avgjørelser i Norsk Katolsk Bisperåd i spørsmål som gjelder katolsk 
tro og moral. Organisasjonen er partipolitisk uavhengig. På et overordnet nivå, 

så innebærer det å følge visse regler, krav og forventninger.
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På et overordnet nivå, så innebærer det å følge visse regler, krav og forventninger.

Forventninger til lokallag
Forventningene kan deles inn i fire kategorier: medlemsforventninger, foreldreforventninger, 
menighetsforventninger og forventninger fra NUK sentralt. Ved å tydeliggjøre disse, håper vi å 
avskrekke hva det vil si å drive et lokallag. Til grunn ligger alltid NUKs verdier: tro, fellesskap og 
handling. Så lenge man følger disse, så ordner det meste seg. 

Forventninger fra NUK 
— At lokallaget bygger på tro, fellesskap og handling 
— At dere er gode representanter for NUK og unge i Kirken 
— At dere deler informasjon fra NUK til medlemmene deres 
— At dere styrer lokallaget på en trygg og god måte 
— At dere overholder frister for søknader og rapporter og deltar på Landsmøtet 
— At dere informerer kontoret om endring av leder

Medlemsforventninger 
— Lokallaget skal være en sosial møteplass 
— Aktivitetene er engasjerende 
— Alle blir inkludert og føler seg velkomne 
— At det er vår katolske tro som bringer oss sammen

Foreldreforventninger 
— Lokallaget skal være et trygt sted å sende barna sine 
— Aktivitetene skal styrke barnas forhold til troen 
— Aktivitetene er planlagt og godt forberedt 
— Leder/styret er ansvarlige

Menighetsforventninger 
— Aktivitetene skal styrke medlemmenes forhold til menigheten 
— Lokallaget skal være en ressurs for menigheten 
— Lokallaget skal være åpent for alle menighetens unge
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KAPITTEL 2 
HVA GJØR ET 
LOKALLAG?

Hvilke aktiviteter et lokallag gjennomfører er avhengig av hva 
slags lokallag det er og hvem som er medlemmer. Noen lokallag 
her et veldig enkelt formål, for eksempel ministrantlag, mens andre 
har større rom for å drive ulike typer aktivitet.
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Hva alle lokallag burde gjøre
Det er to huskeregler for hva et lokallag burde gjøre: skap et godt miljø og arranger noe som er 
relevant for medlemmene.

Det viktigste man tilbyr medlemmene sine er et godt, sosialt miljø hvor de føler seg velkomne. 
Som leder eller medlem av styret i et lokallag, har du et ansvar for å sørge for at aktivitetene dere 
arrangerer er åpne, inkluderende og tilgjengelige for medlemmene. Det betyr å tenke på hva slags 
aktiviteter dere har, hvilke aktiviteter medlemmene ønsker, og om aktivitetene er riktig for lokallaget. 
Det er viktig å snakke med medlemmene sine og få tilbakemelding, ikke bare på årsmøtet, men 
fortløpende. Husk også at man er en del av et større miljø – menigheten – og god kommunikasjon 
med sognepresten, menighetskontoret, menighetsrådet og foreldre er en viktig del av å skape et 
godt miljø både i lokallaget og menigheten.

Skap et godt miljø

Gjør noe relevant
Hvordan vet man om en aktivitet er relevant for lokallaget? Spør medlemmene, eller mulige med-
lemmer: hva vil dere få ut av å være med i lokallaget? Må et ministrantlag kun drive med ministrering 
eller kan de også arrangere aktiviteter som bowling eller skiturer? For noen lokallag, for eksempel 
ministrantlag, kor eller katekeselag, så har man et naturlig aktivitetsgrunnlag – ministrering, sang 
og katekese – men det betyr ikke at det er det eneste man må gjøre. Det er viktig å også tilby en 
variasjon av aktivitet som bidrar til å styrke fellesskapsfølelsen.  

NUKs tre søyler – tro, fellesskap og handling – er gode rammer for å organisere aktivitet. Noen 
ganger kan man vektlegge den ene, noen ganger den andre, og av og til den tredje. Noen ganger 
dekker en aktivitet flere verdier. Husk at målet burde være å samle unge troende, skape et katolsk 
fellesskap og gi muligheter for å leve ut sin katolske tro. 

Et godt eksempel på en aktivitet som omfavner alle tre verdier er Adventsaksjonen. Å samle 
lokallaget til aktivitet i forbindelse med Adventsaksjonen gir en mulighet til fellesskap (å lage ting 
sammen til inntekt for Adventsaksjonen), tro (å fordype seg i Kirkens Sosiallære) og handling (å stå 
sammen på torget eller i kirkekaffen for å samle inn).
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Hva skal mitt lokallag gjøre?

Tro

Fellesskap

For lokallag som ikke samler seg rundt en konkret aktivitet – ministrantlag, kor, katekeselag, osv. – 
så er det større rom for ulike aktiviteter. Det viktigste er at aktiviteten er målrettet, og målet burde 
være å bygge opp under tro, fellesskap og handling. Det er på årsmøtet og gjennom lokallagets 
styre at man finne ut av en aktivitetsplan som medlemmene liker. Det er viktig at man balanserer 
aktivitetene: for lite fokus på vår katolske tro ignorerer det som bringer oss sammen, men for lite 
fokus på fellesskap frarøver oss muligheten til å styrke båndene våre til Kirken, og for lite fokus 
på handling gjør troen vår til en pyntegjenstand. Under er forslag til aktiviteter som vektlegger de 
ulike verdiene, listen er ikke uttømmende og bare fordi en aktivitet er under en kategori betyr ikke 
at den ikke også gjenspeiler de andre verdiene. 

Foredrag og samtaler 
Her kan man se for seg noe tilknyttet ulike temaer i troen. Foredrag fra en prest eller noen som kan 
mer om et konkret tema. Det kan være innenfor teologi eller praksis. Det er alltid mulig å se på Kirkens 
høytidskalender for å finne inspirasjon: er vi i en spesiell tid (faste, påske, pinse, advent) eller er 
det en interessant helgen man kan se nærmere på? Man kan ha pater prater, og gi medlemmene 
mulighet til å stille anonyme spørsmål til presten. Det er mulig å invitere ulike personer til å snakke 
om et tema fra ulike perspektiv, for eksempel å invitere ulike mennesker til å snakke om kall. 

Bibelgruppe 
Å samle seg for å lese bibelen sammen er en aktivitet som helt klart bygger på alle tre verdier: å 
samle seg for å bedre forstå bibelen og å reflektere over vår egen forståelse av tekstene gir oss 
en bedre innsikt i oss selv, hverandre, og utstyrer oss til å ta troen vår ut i livene våre. 

Vitnesbyrd 
Å fortelle sin egen eller lytte til andres troshistorier kan være veldig givende. Det hjelper oss bedre 
forstå hverandre og fokusere på det som samler oss: Kristus.

Filmkveld 
Å se en film sammen er en god måte å sette i gang en samtale om ulike tema. Man kan vektleg-
ge det å ha det hyggelig og sosialt, men holde det relevant ved å reflektere over hvordan filmen 
passer inn i troen vår. Dette er kjempelett hvis man velger en film med katolsk tema eller motiv 
(«Prinsen av Egypt», «Passion of the Christ», etc.), men kan være minst like spennende om man 
utfordrer hverandre til å finne katolske elementer i ikke-katolske filmer, for eksempel ved å se på 
hvordan nestekjærlighet og mot spiller ut i ulike filmer.  
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EscapeRoom, GoKart, LaserTag, bowling, etc. 
Noen ganger vil man bare ha det gøy sammen, og da kan det være greit å gjennomføre en aktivitet 
som innebærer litt teambuilding og gode opplevelser. Hvis man har det gøy sammen, vil man være 
mer sammen.  

Spillkveld 
Det finnes mange ulike varianter av spillkveld. Det kan være brettspill, gameshow/quiz eller gaming. Det 
kan være en rolig kveld med brettspill eller Mario Kart, eller man kan ha gameshow eller konkurranse 
som løfter stemningen. Tilpass det lokallaget ditt, og gjør det som bygger opp under fellesskapet. 

Fest 
Noen ganger vil man feire noe. Å samle lokallaget til 17. mai, advent-/julebord, sommerfest, karneval, 
osv., er en god måte å markere en anledning og å ha det hyggelig sammen.

Handling
Adventsaksjonen 
Å gjøre noe for Adventsaksjonen (AA) er den letteste måten å samle lokallaget rundt nestekjærlig 
handling. Å lage noe som kan loddes ut på kirkekaffen, å gå med bøsser på torget og selge vafler 
eller å vaske kirken er åpenbare ting man kan gjøre. En del av AA er også å spre informasjon og 
kunnskap, så å holde en appell eller innledning på slutten av messen eller under kirkekaffen er 
også viktig. 

Pilegrimstur, retrett og utflukt 
Å gå pilegrim kan være en god måte å utfordre seg selv på. Noe så enkelt som å gå fra kirke til 
kirke i Oslo, eller å gå langs en pilegrimsled er en måte å virkeliggjøre og forankre seg i troen. Kan 
kombineres med bønn, bibelmeditasjon eller åndelige refleksjoner. På samme måte kan en retrett 
være en aktiv måte å skape tid og rom i hverdagen til troen. 

Temakvelder 
Man kan samles til diskusjon om ulike temaer som handler om å gjøre vår tro synlig i verden. Det 
kan være å snakke om Laudato Si og miljøproblematikk, det kan være å snakke om Christus Vivit 
og ungdomsevangelisering, eller man kan sette seg inn i sosiallæren og hva det betyr for hvordan 
vi lever livene våre. Man kan invitere andre lokallag eller organisasjoner til å ta opp ulike problem-
stillinger eller tema. Det kan være økumenisk – med andre kristne – eller interreligiøst; å diskutere 
ulike bønnetradisjoner eller fastepraksiser kan hjelpe oss forstå vår egen tro bedre.
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Det er alltid en god idé å sette opp en årsplan for 
lokallaget. Hvis man har et årsmøte, burde årsplanen 

presenteres og vedtas der.

Regelmessighet

Omfang

Årsplan

Små eller store arrangement
Hva som er et stort eller lite arrangement, må sees utifra lokallaget. For et katekeselag med 300 
medlemmer vil en vanlig katekesedag være stort sammenlignet med et lokallag som samler 15 
medlemmer til sine møter. Samtidig kan et arrangement virke stort ikke basert på antall personer 
som deltar, men basert på hvor mye ressurser det krever å avvikle. Det samme katekeselaget som 
samler 300 barn til katekese, tenker kanskje at en katekesehelg for 40 førstekommunionsbarn er 
et mye større arrangement. Lokallagsaktivitet påvirkes av en rekke faktorer.

Hvorvidt et arrangement er regelmessig, avgjør hvor ressurskrevende det kan være. Hvis man 
samles én gang i uken for små arrangement, eller én gang i måneden for katekese, så vil man inn-
arbeide seg en rutine. Hvis man har færre samlinger, så kan de bli mer ressurskrevende fordi man 
ikke har innarbeidet en rutine eller man glemmer mellom hver gang. Hvis det er store utskiftninger 
i leder- og deltakermassen mellom hver gang man samles, blir arrangementet også mer ressur-
skrevende.

Hva slags type aktivitet man gjennomfører påvirker planlegging og ressursbruk. Noen aktiviteter 
kan planlegges på kort varsel, mens andre trenger mer tid. Jo lengre et arrangement varer, jo mer 
krevende blir det. Derfor kan en katekeseundervisning for 300 barn være mindre krevende enn en 
katekesehelg for 40 barn.

En årsplan eller halvårsplan er et godt planleggingsverktøy. Det gjør det lettere å planlegge for 
lokallagets frivillige, og det gjør det lettere for medlemmer å delta ved å informere dem tidlig nok 
i forveien om hva som skjer. Under er et eksempel på hvordan en aktivitetsplan kan se ut for ulike 
typer lokallag. 
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Aktivitetsplanen kan være så detaljert som man ønsker. Et annet eksempel som går litt mer i detalj:

NÅR BARN/KATEKESE UNGDOM STUDENT
Første lørdag i måneden Undervisning - -

Annenhver torsdag - Samling (fellesskap) -

Tredje mandag i måneden Kateketsamling Samling (tro) Samling (tro) 
Bibelgruppe

Hver tirsdag - - Samling (fellesskap)

Tredje helg i oktober Konfirmanthelg Ledertrening NUK Retrett

Desember Adventsaksjonen 
(Handling)

Adventsaksjonen 
(Handling)

Adventsaksjonen (Handling)

Første helg i april Konfirmanthelg - Pilegrimsvandring

Mai Førstekommunion og 
konfirmasjon

Sommeravslutning -

Juni Fest for kateketer - Sankthansfeiring

DATO TEMA ANSVAR FOR 
AKTIVITET

AKTIVITET ANSVAR 
FOR MAT

1. samling Bli kjent kveld Beat 4 Beat

2. samling Menneskeverd Brettspill

3. samling Det ondes problem Buzz/Quiz

18. – 20. november Overnatting Program

4. samling Adventsaksjonen Juleverksted

Alle søndager i advent Adventsaksjonen i menigheten Alle Salg i kirkekaffen Styret

5. samling Juleavslutning Planlegge 
adventskonsert

6. samling Adventskonsert Alle Konsert og kakaesalg
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KAPITTEL 3 
HVORDAN STYRE 

ET 
LOKALLAG

Dette kapitlet tar for seg hvordan man administrerer og styrer et lokallag. Dette 
må begynne med en forståelse av hva slags lokallag man er og hvordan man 
er konstituert, det vil si hva slags regler man må følge. Det er to grunnleggende 
spørsmål man må svare på for å vite hvordan lokallaget skal styres: hvem er med-
lemmene våre og hvordan blir de medlemmer hos oss? Med andre ord: trenger vi 
en demokratisk struktur og hvem fører medlemslisten vår?
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Alder og struktur

Lokallag med medlemmer under 15 år har ikke krav til 
et demokratisk valgt styre. 

Lokallag med 4 eller flere medlemmer som er fylt 15 
år og oppover har krav til et demokratisk valgt styre.

Vi må gjenta noe viktig fra del 1:

Dette betyr at medlemmenes alder bestemmer hvordan lokallaget struktureres. Det er hvorvidt 
medlemmene er 15 år ved rapporteringstidspunktet (31. desember) som er avgjørende om lokallaget 
må ha et demokratisk valgt styre eller ikke. Det er ikke relevant hva som står i lokallagets vedtekter: 
hvis det er 4+ medlemmer som er fylt 15 år skal det være et demokratisk valgt styre.

Medlemmer under 15 år

Medlemmer 15 år +

Et lokallag med medlemmer under 15 år må ikke ha et demokratisk valgt styre, men det må fort-
satt ha én leder. Denne lederen kan være sognepresten, utnevnes av sognepresten, eller man kan 
ha et styre som er selvutnevnt. Uansett må leder/styret være betalende medlemmer av NUK og 
tilknyttet lokallaget. 

Lokallaget må fortsatt ha et årsmøte. For et barnelag kan dette være et årlig møte for foreldrene, 
for et katekeselag kan det være for kateketene og foreldrene. Årsmøtet er et godt virkemiddel for 
å bygge opp engasjement og medvirkning i lokallaget.

Et lokallag med medlemmer som er 15år+ skal ha et demokratisk valgt styre av og blant sine med-
lemmer. Tillitsvalgte – de som sitter i styret – må være betalende medlemmer av lokallaget. Styret 
må bestå av minst én leder. Hvor mange styremedlemmer det skal være kan årsmøtet bestemme, 
dette vil variere utifra lokallagets størrelse og behov. 

Når et lokallag skal være demokratisk, betyr det at det er medlemmene som til syvende og sist 
bestemmer. På årsmøtet har betalende medlemmer rett til å fremme sine saker og stemme over 
dem. Verken årsmøtet eller styret kan overstyres av noen utenfor lokallaget, for eksempel menig-
hetsråd eller sogneprest.
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Medlemskap i NUK er individuelt og frivillig. Dette betyr at det 
er medlemmet selv som skal betale for medlemskapet sitt. 

Det er kun ett, begrenset unntak for dette: medlemmer under 
15 år kan være innmeldt av foresatte/verge.

Medlemskap og kontigent 

Hvem betaler for medlemskapet?

Hvor betaler man medlemskapet?

NUK er en organisasjon basert på aktivt medlemskap, det betyr at for å være medlem må man 
betale medlemskontingent hvert år. NUKs medlemskontingent fastsettes av Landsmøtet, men 
hvis lokallaget har lokal innkreving av kontingent kan de fastsette sin egen sats så lenge den ikke 
er lavere enn den fastsatt av Landsmøtet. 

Det er to ting som er viktig å være tydelig på: hvem som betaler kontingenten og hvor de betaler den.

Dette betyr at hvis medlemmet er under 15 år, så kan foreldre eller verge betale for medlemskapet. 
Søsken, besteforeldre, onkler, tanter eller venner kan ikke betale for andres medlemskap. 

Hvis medlemmet er fylt 15 år skal de selv betale for medlemskapet. Det betyr at foreldre ikke lenger 
kan betale på deres vegne.

Det er to alternativer for innbetaling av kontingent, og det bestemmes av lokallaget selv. Enten så 
må man betale kontingenten til lokallaget – lokal innkreving – eller man betaler til NUK sentralt – 
sentral innkreving. 

Lokal innkreving 
Lokal innkreving av kontingent betyr at medlemmet skal betale for medlemskapet sitt ved å be-
tale direkte til lokallaget. Om det er til lokallagets styre eller det går til menigheten. Når man har 
lokal innkreving, kan lokallaget fastsette nivået på kontingenten så lenge det ikke er lavere enn 
minimumsnivået satt av Landsmøtet. For eksempel, kan et katekeselag sette en kontingent på 
200kr, men da skal det gjøres tydelig at en andel av dette (fastsatt av NUKs Landsmøte) går til 
NUK sentralt. 
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Ved lokal innkreving er det lokallagets ansvar å føre medlemsliste. Denne listen må inkludere fullt 
navn, fødselsdato, full adresse (med postnummer og -sted) og hvorvidt de har betalt kontingent 
for året. Denne listen skal da innrapporteres i forbindelse med årsrapportering. Det er en mal for 
medlemsliste i årsrapporten som man kan laste ned.

Lokallaget må da overføre den sentrale andelen til NUK når man leverer årsrapport. 

Sentral innkreving 
Sentral innkreving av kontingent betyr at medlemmet betaler for medlemskapet sitt direkte til 
NUK sentralt. Det går ikke via lokallaget. Dette gjøres ved at personen går til medlem.nuk.no og fyller 
ut innmeldingsskjemaet og velger lokallaget de ønsker å være medlem av. Leder for lokallaget, og 
andre i styret som måtte trenge det, får tilgang til å se medlemslisten for lokallaget sitt på medlem.
nuk.no/my-group. Her kan de se hvem som er medlemmer og hvorvidt de har betalt. 

Medlemmer kan selv sjekke medlemskapet sitt på 
medlem.nuk.no/minside. Her kan man også endre hvil-

ket lokallag man tilhører. Ved sentral innkreving vil 
NUK sende ut en medlemsfaktura til medlemmet på 
starten av året, og sende påminnelser i løpet av året.

Lokallagets styre 

Uansett om lokallaget har et demokratisk valgt styre eller ikke, så er ansvaret og rollene like. Det 
er noen oppgaver som må gjøres av leder, men en del oppgaver som kan fordeles på ulike roller. Et 
tillitsverv i et lokallag er bundet av NUKs Forventningsplakat (se vedlegg 3)

Leder
Lederen representerer lokallaget overfor menigheten og NUK sentralt. Her er oppgavene en leder 
må gjøre: 

      Innkalle til årsmøte 
      Innkalle til styremøter 
      Levere årsrapport til NUK 
      Rapportere for midler (Frifond, Distrikt Oslo, osv.) 
      Søke midler
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Andre tillitsverv

Årsmøte og valg

Det finnes en rekke andre tillitsverv som kan avlaste og hjelpe lederen. De kan ha ulike navn utifra 
ansvarsområder eller de kan bare kalles «styremedlemmer». Hvordan lokallaget fordeler ansvaret 
innad i styret er opp til lokallaget. Her er noen forslag til roller og ansvarsområder:

      Nestleder – Hjelper leder administrativt f.eks. ved å føre referat på styre- og årsmøter; kan ha 
ansvar for et konkret prosjekt eller ansvarsområde. 

      Kasserer – Hjelper leder med økonomistyring ved å føre regnskap og sette opp budsjett for 
lokallaget; tar vare på kvitteringer og bilag for å dokumentere bruk av midler. Kan også bistå med-
lemsansvarlig i å sørge for at medlemmer har betalt kontingent. 

      Kommunikasjonsansvarlig – Ansvar for promotering av lokallaget og dets arrangement (lage 
plakater, innlegg på sosiale medier, kunngjøringer til søndagsbladet, osv.). 

       Matansvarlig – Har ansvar for å kjøpe inn og tilberede mat på lokallagets møter. 

      Aktivitetsansvarlig – Har ansvar for gjennomføring av aktiviteter på lokallagets møter. 

      Medlemsansvarlig – Følger opp eksisterende medlemmer og jobber med å rekruttere nye. 

     Musikkansvarlig – Har ansvar for musikk ifm. bønn og liturgi i lokallaget, eller på lokallagets møter. 
      
     Bønneansvarlig – Har ansvar for å planlegge bønn på lokallagets møter, f.eks. ved å sette opp en 
bønneliste eller ved å avtale bruk av kirken.

NUKs standardvedtekter for lokallag sier at det skal avholdes årsmøte årlig. Dette gjelder alle lokal-
lag, selv barne- og katekeselag. Innkalling til årsmøtet skal kunngjøres skriftlig minst 14 dager før 
møtedato; dette kan være gjennom epost til medlemmene, plakat i menigheten, en notis i søndags-
bladet. Når man holder årsmøtet er det viktig å skille på hvem som har hvilke rettigheter. Det er tre 
ulike rettigheter man kan ha: 

•	 Stemmerett – retten til å stemme over forslag og være med på å avgjøre en sak. 
•	 Forslagsrett – retten til å foreslå et vedtak i en sak. 
•	 Talerett – retten til å argumentere for eller imot en sak. 

Her er hvem som bør delta på årsmøtet og hva man gjør på et årsmøte.



21

Hvem skal delta
Først og fremst er årsmøtet for lokallagets medlemmer. 
Det ser litt forskjellig ut basert på hva slags lokallag det 
er og hvem som har ulike rettigheter i lokallaget. 

— Alle medlemmer av lokallaget som er fylt 15år skal ha 
tale- forslags- og stemmerett, og være valgbare til tillits-
verv.  

— Medlemmer under 15år skal ha tale- og forslagsrett, og 
kan gis stemmerett av de stemmeberettigede som er på 
årsmøtet. 
 
— Personer som ikke er medlemmer av lokallaget kan gis visse rettigheter, men aldri stemmerett. 
Standardvedtektene åpner for at sogneprest og en representant fra menighetsrådet kan gis tale- 
og forslagsrett, mens andre kan bare gis talerett. 

Hvordan ser dette ut i praksis for ulike lokallag? NUKs standardvedtekter har en enkel dagsorden 
som setter gode rammer for årsmøtet.

Barne- og katekeselag 
I lokallag med barn og junior som målgruppe, altså kun har medlemmer under 15 år, så er man 
unntatt krav til demokratisk valgt styre, men ikke kravet om å avholde et årsmøte. Hvordan ser et 
årsmøte ut for disse lokallagene? 

— Hvem deltar på årsmøtet?
 
•	 Styret – som er en selvrekrutterende gruppe – skal delta med alle rettigheter. 
•	 Sogneprest og representant fra menighetsråd kan inviteres med tale- og forslagsrett. 
•	 Kateketer kan inviteres med talerett.
•	 Foreldre kan inviteres med talerett, men kan ikke tildeles stemmerett på vegne av sine barn 

som er medlemmer med mindre lokallaget vedtar egne vedtekter som tillater dette (disse ved-
tektene må da godkjennes av NUKs Hovedstyre). 

— Hva gjør årsmøtet? 

•	 Gir en aktivitetsoversikt for forrige periode. Dette kan være en evaluering av hvor ofte man har 
katekese, hvordan helgarrangement har gått, hvordan kateketene opplever undervisningen og 
hvordan barna trives. 

•	 Gir en økonomisk oversikt for forrige periode. Når man betaler kontingent lokalt, så er det sunt 
å være åpen om økonomien til lokallaget. Da får man tydeliggjort hvem som faktisk dekker 
kostnadene for aktivitetene og man kan ta en diskusjon om hva som er en rettferdig fordeling 
(hvor mye av kostnadene dekkes av menigheten, kontingenten eller søkte midler fra NUK o.l.) 
og hvilke aktiviteter som bør prioriteres. 



22

•	 Årsmøtet gir også en god mulighet til å legge frem planer for året og identifisere behov. Både 
for aktivitet og økonomi. 

•	 Selv om man er unntatt krav til demokratisk valgt styret, kan man fortsatt velge nytt styre for 
lokallaget på årsmøtet. Det kan være at man ønsker å ha med en foreldrerepresentant eller en 
kateket i styret, avhengig av hvilken rolle styret har. Det er uansett leder for lokallaget som har 
de mest konkrete oppgavene.

Etter årsmøtet er det viktig at man informerer 
NUK-kontoret om endring av lokallagets leder.

Årsrapport og økonomi 
Et av kravene til lokallag i NUK er at de leverer årsrapport og rapporterer for midler man mottar 
fra NUK. I tillegg til det som står her, er det ressurser tilgjengelig på NUKs YouTube-kanal om 
hvordan å levere årsrapport og frifondsrapport. Det er kun leder som kan sende inn årsrapport 
og frifondsrapport, og det er lederen som satt pr. 31.12 i rapporteringsåret som har ansvaret for 
å rapportere. Års- og Frifondsrapportene leveres via medlem.nuk.no/frifond – denne siden er kun 
synlig fra desember til og med februar.

Årsrapport
Her er stegene i årsrapporten. 

De to første delene – lokallag og hovedleder – kan kun endres av sekretariatet, så hvis denne infor-
masjonen er feil må man ta kontakt med kontoret. Under punktet «vedtekter» må lokallaget enten 
velge å laste opp egne vedtekter eller oppgi at man bruker standardvedtektene. Hvis man oppgir 
at man ikke har vedtekter vil årsrapporten sendes i retur: man må ha vedtekter.
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BILDE

Ved sentral innkreving, så klikker man «importer medlemmer» og velger «Tilknyttede medlemmer»

På neste side setter man sammen medlemslisten sin. Dette gjøres på to ulike måter avhengig av 
om man har sentral eller lokal innkreving av kontingent.
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Dette vil innhente en medlemsliste basert på NUKs sentrale medlemsregister. Det vil si at all informa-
sjon om medlemmet er i NUKs system. Det inkluderer hvorvidt medlemmet har betalt kontingent. 
Man trenger derfor ikke gjøre noe mer med medlemslisten og kan gå videre til neste steg. 

Ved lokal innkreving, så velger man «Excel».
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Når man setter sammen sin egen liste er det viktig at 
man kontrollerer all informasjonen nøye. Dobbeltsjekk 

at det ikke er duplikater, at man har full adresse, at 
fødselsdatoen er riktig, osv.

I årsrapporten kan man laste ned en mal for medlemslisten. Den ser slik ut:

Det er viktig at filen man laster opp har kolonnenavnene («Fornavn», «Etternavn», osv.) i rad 1. I 
kolonnen «Medlemsavgift» oppgir man «Ja» eller «Nei» avhengig av hvorvidt medlemmet har betalt 
medlemskontingent eller ikke. For at medlemmet skal telles, må man ha all informasjonen som 
forespørres: fornavn, etternavn, adresse, postnummer, poststed, fødselsdato og hvorvidt medlemsav-
gift er betalt.

Når man har lastet opp eller hentet medlemslisten fra NUK sentralt, så vil systemet automatisk 
sjekke om man er pålagt å ha demokratisk valgt styre.

Da vil man få opp muligheten til å laste opp en fil:
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Hvis man må oppgi styre, så må alle medlemmer i styret være i medlemslisten. For leder er det 
viktig at navnet i medlemslisten er det samme som på side 1 «Informasjon».
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Neste steg er økonomi. Her er det tre alternativer, men det er kun ett riktig svar «Ja, vi fører vårt 
eget regnskap». Alle lokallag er pålagt å føre regnskap. Det er ingen lokallag som «fører under 
hovedforeningens regnskap», fordi «hovedforening» i denne sammenheng betyr NUK sentralt. Selv 
om regnskapet for lokallaget føres av en menighet, så skal man velge «Ja, vi fører vårt eget regnskap».

Det er et par punkter til på økonomi. Hvis man har sentral innkreving, så blir man bare bedt om å 
oppgi saldo per 31.12, det vil si hvor mye penger lokallaget hadde på konto per 31.12 i rapporteringsåret. 

Hvis man har lokal innkreving, vil man bli spurt om størrelse på medlemskontingenten og tota-
le inntekter fra medlemskontingenten. Lokallag med lokal innkreving har lov til å fastsette egen 
kontingent, og inntektene man oppgir må være medlemskontingenten ganger antall medlemmer 
som er registrert som betalende. Etter dette blir man bedt om å kontrollere at kontonummer og 
kontoeier for lokallaget er riktig.
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Siste steg før innsending er å gi en beskrivelse av aktiviteten i lokallaget. Kravet til lokallag er at 
man må ha gjennomført minst én medlemsrettet aktivitet, det vil si noe annet enn styremøter eller 
årsmøter. Forventningen er at man skriver i hvert fall et par setninger, men jo mer utfyllende det er 
jo bedre. Det er også mulig å laste opp et eget dokument med tekst og bilder istedenfor å skrive i 
tekstboksen. Hvis man ikke skriver tilstrekkelig her, vil årsrapporten bli sendt i retur og man vil få 
beskjed om å skrive mer.
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Når man kommer til siste side og ønsker å sende inn, så vil systemet kontrollere visse krav. Man 
kan da få beskjed om at lokallaget ikke vil motta støtte fordi man ikke innfrir disse kravene.

Når man retter opp i disse punktene, vil man få mulighet til å sende inn selv med et par mangler. 
For eksempel kan man fortsatt sende inn selv om man ikke har fem tellende medlemmer. Huk på 
bekreftelsen, også kan man sende inn årsrapporten.
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Tips til utfylling av årsrapporten: 

— Start tidlig! Skjemaet åpner 1. desember. Selv om man ikke kan sende den inn før 1. januar, så kan 
man gjøre alt klart slik at man kan sende inn så snart nyåret begynner. Det gir deg også nok tid til 
å finne frem dokumentasjon og sørge for at du har alt du trenger. 
— Hvis du har lokal innkreving av kontingent, beregne nok tid til å sette sammen med-
lemslisten og overfør kontingent til NUK så raskt som mulig etter rapporten er godkjent.  

—Ta kontakt! Hvis du er usikker på noe, så er det bedre å ta kontakt med kontoret enn å vente til 
siste liten eller å gjøre feil. Vi er her for å hjelpe, så bare ta kontakt!

Når årsrapporten er sendt inn, vil den bli behandlet av sekretariatet. Her vil vi kontrollere informa-
sjonen. Rapporten kan da godkjennes, returneres eller avslås. Som regel vil rapporten enten bli 
godkjent eller returnert slik at man kan fikse det som trengs.
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Frifondsrapport

Frifondsrapporten finner man samme sted som årsrapporten: medlem.nuk.no/frifond. Det første 
man får opp er en oversikt over støtten man har mottatt. Her vil man kunne rapportere fortløpen-
de gjennom året for prosjektstøtte som man mottar. I Frifondsrapporten, omtales Driftstøtte som 
«generell». Når man setter i gang med Frifondsrapporten, er det lurt å samarbeide med personen i 
lokallaget som hjelper til med økonomien. Du vil trenge datoer for aktiviteter – her er det greit å ha 
årsplanen foran seg – og kvitteringer for penger brukt i forbindelse med aktivitetene. Hvis du har 
ført regnskap i løpet av året burde dette være raskt og enkelt. 

Det er veldig viktig at man kun rapporterer for penger man kan dokumentere at man har brukt. Ta 
vare på kvitteringer. Det er ikke nok med utskrift fra banken.

Når Frifondsrapporten er åpen for innsending, vil man få opp en knapp hvor det står «Bekreft bruk».
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Så får du opp et vindu med en oppsummering.  

På neste side er det tre punkter: bekrefte om alle midler er brukt, beskrive hva midlene er brukt 
på og opplastning av bilder fra aktiviteter. Spørsmålet om alle midler er brukt er et enkelt kontroll-
spørsmål: hvis du svarer ja, så forventer skjemaet at regnskapet man leverer viser at alle midlene 
er brukt. Under beskrivelse av bruk, så kan man gjerne bruke samme aktivitetsbeskrivelse man 
brukte i årsrapporten. Det beste er om man oppgir dato for aktiviteter og hva aktiviteten var, da blir 
det lettere å sette opp regnskapet på neste side. Det er satt stor pris på om man laster opp bilder 
av aktivitetene, men sørg for å ha samtykke fra de som er avbildet. Disse bildene vil kunne bli brukt 
av NUK til å løfte frem lokallagsaktivitet, og i forbindelse med rapportering av midler til Landsrådet 
for Norges Barne- og Ungdomsorganisasjoner (LNU), som forvalter Frifondsordningen. 
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Neste steg er å oppgi et enkelt regnskap. Hvis man har skrevet en god aktivitetsoversikt på forrige 
side, så blir arbeidet her mye lettere. Man trenger ikke føre inn hvert enkelt bilag (kvittering). Det er 
lov å samle alle kvitteringer fra én aktivitet og føre det inn på samme linje. For eksempel, hvis man 
har hatt karneval, så kan man samle kvitteringer for både mat og rekvisita. Det er ikke lov å skrive, 
for eksempel, «katekese» og oppgi hele beløpet på en linje: det må i det minste fordeles på de ulike 
datoene man har hatt katekese. Hvis man gjør en dårlig jobb her, kan lokallaget bli tatt ut i kontroll 
av kontoret og bli bedt om å fremvise all dokumentasjon.

Til slutt vil man få en oppsummering. Skjemaet vil kontrollere om alle midler er brukt – hvis man 
svarte «Ja, alle tildelte midler er brukt» - og eventuelt hvor mye som er igjen. 
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Hvis man rapporterer for restmidler, så vil kontoret sende lokallaget en faktura for tilbakebetaling 
av restmidlene. Dette er for at kontoret skal kunne holde oversikt og føre regnskapet lettere. Venn-
ligst ikke tilbakebetal restmidler før man har mottatt fakturaen.

Økonomistyring i lokallag
Års- og Frifondsrapporten krever informasjon om lokallagets økonomi, så dette kapitlet vil se litt 
nærmere på økonomistyring i lokallag. Det første spørsmålet er hvem som styrer økonomien. I 
et lokallag er det kun to nivå som kan bestemme over lokallagets økonomi: årsmøtet og styret. 
Årsmøtet fastsetter budsjett for den neste perioden. Det er styret som har ansvar for å utarbeide 
budsjettet, og for regnskapet. Styret har ansvar for at midlene brukes i tråd med årsmøtets ønsker 
og de retningslinjer som gjelder for midlene. Det vil, for eksempel, være ulike regler for Frifondsmidler 
enn penger lokallaget samler inn selv eller får fra menigheten.

Regnskapsføring
Det er ikke et krav at man må ha en profesjonell regnskapsfører. For lokallag, er et enkelt og over-
siktlig system godt nok. Det er lurt at én i styret – ofte kalt kasserer – har ansvaret for økonomi og 
regnskapsføring.  Senere i kapitlet kommer noen eksempler på hvordan regnskap kan se ut. Her er 
noen tips til hvordan man kan føre regnskap i et lokallag:

— Bruk Excel eller lignende regneark (for eksempel, google sheets). 
— Hold årene adskilt: skriv alle inntekter og utgifter for ett år på et eget ark. 
— Skriv dato for inntekten/utgiften (aktiviteten). 
— Nummerer bilag. 
— Beskriv bilaget/aktiviteten. 
— Skriv sum på inntekt/utgift. 
— Lagre alle bilag på en trygg og forsvarlig måte:

• Nummerer alle bilagene. 
• Arkiver bilagene på en ryddig måte. Hvis du tar vare på papirkopier, sørg for å samle dem på et 
sted og at de er i god stand (leselige og tydelige). Hvis du lagrer dem elektronisk – på PC’en, Google 
Drive, Dropbox, OneDrive, osv. – sørg for at bildene/skanningene er av god kvalitet. Hvis man får 
tilsendt bilder av kvitteringer, så vær obs på at bildene ofte reduseres i kvalitet.

Hvis lokallagets regnskap føres av menigheten, så er det fortsatt lurt å føre et skyggeregnskap. 
Det vil si at man beholder en kopi av kvitteringene og setter opp et enkelt regnskap selv om menig-
heten har en regnskapsfører. Dette er fordi man som lokallagsleder har en rapporteringsplikt for 
midler man mottar fra NUK, og for å være sikker på at man klarer å overholde fristene så bør man 
ha en egen oversikt. Når menigheten fører regnskap for lokallag, er det en risiko for at man ikke får 
informasjonen man trenger til riktig tid.
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Det viktigste man gjør for inntektene til lokallaget er å rekruttere nye medlemmer og sørge for at alle 
har betalt kontingent. For å se hvem som er medlem av lokallaget og om de har betalt kontingent, 
kan lokallagsleder gå inn på medlem.nuk.no/my-group [https://medlem.nuk.no/my-group].

Inntekter 
Lokallag har ulike inntektskilder: 

— Støtte fra NUK i form av Frifondsmidler, eller lignende. 
— Støtte fra menigheten. 
— Støtte fra kommune, fylkeskommune, stiftelser, eller lignende. 
— Egne innsamlede midler, for eksempel medlemskontingent (ved lokal innkreving) eller fra salg av 
tjenester og varer (hvis lokallaget har eget merch eller tar ansvar for kirkekaffen). 
 
Det er én ting som påvirker inntektsnivået til lokallaget mer enn noe annet: antall medlemmer. Hvis 
man har lokal innkreving med egen kontingentsats, vil flere medlemmer betyr mer inntekter. Drift-
støtte fra Frifond har et variabelt tilskudd basert på antall medlemmer i lokallaget. Hvis man søker 
midler fra menigheten eller andre steder, så vil ofte størrelsen på lokallaget være et argument for 
å motta støtte.
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Utgifter 
For god økonomistyring, er det viktig å planlegge hvilke utgifter man vil ha i løpet av året. Dette 
kalles budsjettering. Styret skal legge frem et budsjett på årsmøtet, det vil si en oversikt over for-
ventede inntekter og utgifter. Det er aktivitetsplanen man vedtar som setter føringer for hvilke 
utgifter man har. Hvis årsmøtet vedtar en aktivitetsplan som inkluderer et museumsbesøk eller en 
spillkveld, så burde budsjettet inkludere et estimat på hvor mye det vil koste.

Husk! Ingen kvittering, ingen penger. Ha gode 
rutiner for å ta vare på dokumentasjon!

Husk at alle utgifter må kunne dokumenteres med kvittering. 
Hvis noen betaler for mat eller rekvisita – et utlegg – og skal få 
penger tilbake – en refusjon – så må de ha kvittering. 

Personen med økonomiansvar i lokallaget kan da betale tilbake 
gjennom vipps eller nettbank, men det er viktig at når man fører 
utgiften i regnskapet så fører man det nøyaktige beløpet. 

Man skal ikke runde opp eller runde ned. Hvis det står 152,34kr 
på kvitteringen, så skriver man 152,34kr i regnskapet, selv om 
man refunderer personen som hadde utlegget 152kr eller 153kr.
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Regnskap, budsjett og balanse 
Et regnskap og budsjett trenger ikke være komplisert. Et enkelt regneark og et enkelt system for å 
arkivere bilag er alt man trenger. I eksempelet under, er driftstøtte og prosjektstøtte ført inn som 
en «aktivitet», men de er ført som «minus». Dette er bare et regnskapsmessig triks for å gjøre det 
lettere å se resultatet uten å gjøre regnearket noe større.

Dato Aktivitet Budsjett Regnskap Katergori Bilag

21.02.2025 Driftstøtte 1 kr    -5 000,00 kr    -5 894,00 Frifond F1
27.02.2025 Filmkveld kr         625,00  kr         450,00 Frifond F2-5
09.03.2025 Kirkekaffe kr    -2 000,00 kr    -1 468,00 Egenkapital E1
13.03.2025 Pater Prater kr         625,00 kr         400,00 Frifond F6
16.03.2025 Kirkekaffe kr    -2 000,00 kr    -2 150,00 Egenkapital E2
23.03.2025 Kirkekaffe kr    -2 000,00 kr    -1 980,00 Egenkapital E3
27.03.2025 Korsvei og sosialt kr         625,00 kr         370,00  Frifond  F7-8
30.03.2025 Kirkekaffe kr    -2 000,00  kr    -3 200,00 Egenkapital E4
06.04.2025 Kirkekaffe kr    -2 000,00   kr    -1 200,00 Egenkapital E5
10.04.2025 Spillkveld kr         625,00 kr      1 000,00  Frifond F9-13
16.04.2025 Kirkevask før Triduum kr    -4 000,00 kr    -5 000,00 Egenkapital E6
24.04.2025 Påskefest kr         625,00 kr      1 200,00 Frifond F14-18
08.05.2025 Temakveld kr         625,00 kr         500,00 Frifond F19
19.05.2025 Frifond prosjektsøknad - 

Kanotur
kr    -8 000,00 kr    -7 000,00 Frifond F20

22.05.2025 Leksehjelp/Eksamenslesing kr         625,00 kr         421,0 Frifond F21
05.06.2025 Filmkveld kr         625,00 kr         578,00 Frifond F22-24
19.06.2025 Sommeravslutning - Kanotur kr      8 000,00 kr      6 453,00  Frifond F25-28
28.08.2025 Årsmøte kr         937,50 kr      1 600,00 Frifond F29-31
01.09.2025 Driftstøtte 2 kr    -7 500,00 kr    -8 675,00 Frifond F32
11.09.2025 Oppstartsmøte kr         937,50 kr      1 132,00 Frifond F33-35
25.09.2025 Sosialt med konfirmantene kr         937,50 kr      1 546,00 Frifond F36-38
09.10.2025 Temakveld kr         937,50 kr         800,00 Frifond F39
23.10.2025 Allehelgensfest kr         937,50 kr      1 349,00 Frifond F40-44
06.11.2025 Temakveld om Advents-

aksjonen
kr         937,50 kr         765,00 Frifond F45-46

20.11.2025 Workshop for AA kr         937,50 kr         987,00 Frifond F47-52
11.12.2025 Adventsfest kr         937,50 kr      1 869,00 Frifond F53-60
Totalt kr -14 000,00 kr -15 147,00
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For å se balansen, kan man da summere de ulike kategoriene:

Her ser man raskt at det er 149kr i restmidler fra Frifondsmidlene, siden alt som er kategorisert 
som Frifond skal rapporteres for og tilbakebetales. Til gjengjeld ser man at lokallaget klarte å samle 
inn nesten 15.000kr gjennom å ta ansvar for kirkekaffer og vaske kirken. 

Du kan få en økonomi-mal på NUKs hjemmeside eller ved å kontakte kontoret

Kategori Resultat
Frifond -kr 149,00 
Egenkapital -kr 14 998,00
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Lokallaget som en del av en større 
organisajson
Ethvert lokallag er en del av en større organisasjon. Selv om lokallaget er lokalt forankret i en 
menighet, så er den også uavhengig av menigheten. Hvordan samarbeidet med menigheten ser ut 
varierer fra lokallag til lokallag. For katekeselag er det vanskelig å se for seg at lokallaget kan være 
selvstendig fra menigheten, spesielt siden mye av det økonomiske og administrative går gjennom 
menigheten, og i noen tilfeller er til og med presten leder for lokallaget. Når vi da snakker om at 
lokallaget er en del av en større organisasjon, så snakker vi om NUK. Norges Unge Katolikker er en 
selvstendig organisasjon med egne vedtekter og rutiner, som verken biskopene, bisperådet eller 
bispekonferansen kan overstyre.

Hvordan ser da forholdet mellom lokallag og menighet ut? I diagrammet over så ser man at det 
kan forstås som to trekanter med et felles ledd: medlemmet. Medlemmer i lokallaget er også med-
lemmer i menigheten, og unge medlemmer i menigheten er målgruppen for lokallaget. Hvis man 
holder medlemmene sine i fokus, så vil både lokallag og menighet styrkes. Begge enhetene har 
også hver sitt styrende element; for lokallag er det styret, mens for menigheten er det sogneprest 
(med hjelp fra menighetsråd). Uten styret faller lokallaget fra hverandre, og uten prest er det ingen 
menighet, men uten medlemmer vil både lokallag og menighet forsvinne. 

De stiplede linjene symboliserer viktige kommunikasjonskanaler. Menighet og lokallag må respektere 
og kommunisere med hverandre som selvstendige parter, for eksempel kan et lokallag fremme 
sine interesser for menighetsrådet. Samtidig må styret og sognepresten ha en god kommunikasjon 
siden de er ansvarlige for hver sin enhet. Lokallagslederen – i kraft av sin rolle – er likestilt med 
sognepresten og har en rett til å bli hørt og tatt på alvor på vegne av de lederen representerer. 
Sognepresten har ingen direkte makt over lokallagsstyret eller lokallaget utenom den innflytelse 
han kan utøve på medlemmer og organisasjoner i sin menighet. 

Det er viktig å understreke at menigheter er komplekse enheter, så det er viktig å møte sogneprest 
og menighetsråd med åpenhet, forståelse og respekt. Spesielt i store menigheter er det mange 
hensyn som må tas, men også i de små menighetene kan det være vanskelig å finne tid og ressurser 
til barne- og ungdomsarbeid. Å pleie forhold mellom lokallag og menighet går begge veier; hvis 
lokallaget vil ha støtte fra menigheten, må lokallaget vise hvordan de bidrar til menigheten. Nøkkelen 
til å unngå konflikt er god kommunikasjon.
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Lokallag i organisasjonsstrukturen til NUK
NUK er en grasrotsorganisasjon, det betyr at det er medlemmer i lokallagene som utgjør de viktig-
ste byggeklossene våre. De er både i bunnen og på toppen av organisasjonskartet over: de utgjør 
vår lokale tilstedeværelse (bunnen), og fatter de største og viktigste beslutningene på Landsmøtet 
(toppen). For at NUK skal kunne betjene lokallagene og medlemmene, så har vi en organisasjons-
struktur. 

Landsmøtet 
Landsmøtet er NUKs øverste organ – her fattes de største og viktigste avgjørelsene. Det er Lands-
møtet som vedtar budsjetter og aktivitetsplaner, endrer NUKs vedtekter og medlemskontingent. 
Det er også Landsmøtet som velger NUKs Hovedstyre – som får ansvar for å gjennomføre det 
Landsmøtet har bestemt. Her stiller representanter fra lokallag, utvalgsledere, distriktsrepresen-
tanter, Hovedstyret og sekretariatet. Lokallag som mottar Frifondsmidler, må sende minst én 
representant på Landsmøtet. 

Distrikt 
Alle lokallag tilhører et distrikt – en geografisk inndeling som gjør det lettere for NUK å adminis-
trere og støtte lokallag. Lokallag representerer seg selv på Landsmøtet, men representeres av en 
distriktsrepresentant i Landsstyret. Det er lokallagsledere i et distrikt som velger sin distriktsre-
presentant. Det er deres rolle å løfte frem behovet til lokallag i sitt distrikt overfor resten av orga-
nisasjonen som representeres i Landsstyret. Distriktsrepresentanten kan også brukes til å arran-
gere samlinger og treff på tvers av lokallag i distriktet, eller på tvers av distrikt, men den viktigste 
rollen deres er fortsatt å ivareta lokallagets interesser i Landsstyret. 

Utvalg 
Hovedstyret har myndigheten til å opprette og nedlegge utvalg som skal jobbe med en målgruppe 
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eller konkret oppgave. Det er HS som utnevner lederen, men de finner selv sine utvalgsmedlemmer. 
NUK har for tiden syv utvalg med stemmerett i Landsstyret og på Landsmøtet, og to utvalg/
komitéer uten stemmerett (Økonomisk Utvalg og Valgkomitéen): 

LEIRUTVALGET (LUT)

har ansvar for å finne 
leirsjefer til NUKs påske- 
og sommerleirer. Gjen-

nomfører leirsjefsamling 
og veileder leirsjefene. 

Evaluerer leirene og fore-
slår endringer i håndbø-

ker og rutiner.

LEDERTRENINGSUTVALGET 
(LTU)

har ansvar for å planlegge 
og gjennomføre Ledertre-
ning Vår og Høst, og lede 
deltakere gjennom NUKs 
Ledertreningsprogram. 

Dette består av fire grunn-
kurs som tas over fire hel-
ger. LTU har også ansvar 

for å følge opp aspirantle-
dere på sommerleirene.

KARITATIVT UTVALG 
(KUT) 

har ansvar for å planlegge 
og gjennomføre NUKs 

Adventsaksjon. 

MINISTRANTUTVALGET 
(MINUT)

har ansvar for planleg-
ging og gjennomføring av 
Ministrant-NM, og å følge 
opp og veilede ministrant-

lag i menighetene. 

MEDIEUTVALGET (MUT) 

Produserer og utvikler 
innhold for NUKs sosiale 

medier og nettside.

18+

Arrangerer samlinger for 
studenter og unge voksne, 
og har ansvaret for å finne 
tursjefer for pilegrimsturer 

i Norge.

REDAKSJONER

Produserer medlemsblade-
ne til NUK. For tiden er kun 
redaksjonen for Arken (bar-
nebladet) aktivt, men vi har 
tidligere hatt redaksjoner 
for Q (ungdomsbladet) og 

Credimus (for unge voksne).

ØKONOMISK UTVALG

Forbereder økonomiske 
innstillinger for Hovedsty-
ret, Landsstyret og Lands-

møtet. Det vil si årsbud-
sjett, men også budsjett 

for nye tiltak.

VALGKOMITÉ

Velges av LM for å 
finne kandidater til 

Hovedstyret.
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Alle utvalg har sine oppgaver og ansvarsområder beskrevet i NUKs Arbeidsprogram.

Distrikt + Utvalg = Landsstyret 
Landsstyret er mellomleddet mellom Landsmøtet og Hovedstyret, og består av tre grupper: 
distriktsrepresentanter, utvalgsledere og hovedstyret. Rollen til Landsstyret er å skape et bedre 
nettverk mellom frivillige i NUK og sørge for god kommunikasjon i organisasjonen. På den ene 
siden er Landsstyret ansvarlig for å sørge for at HS oppfyller det LM ba om, på den andre siden er 
Landsstyret en mulighet for NUK å veilede, utvikle og følge opp kjernefrivillige. LS er retningsgiven-
de for NUK, det vil si at HS kan ta opp saker i Landsstyret som de ikke er sikre på eller føler at må 
forankres i en større del av organisasjonen. 

Hvor distriktene løfter frem lokale interesser, er fokuset til utvalg og HS nasjonalt. Landsstyret er 
et viktig spenningspunkt i NUK: et godt samarbeid i LS gjør det lettere for medlemmer å engasjere 
seg videre i organisasjonen. LS hjelper NUK sørge for at det er en god flyt av frivillige mellom det 
lokale og det nasjonale. En lokallagsleder kan prøve seg som distriktsrepresentant, og gå videre til 
å engasjere seg i HS eller et utvalg, før de tar med seg erfaringen tilbake til lokallaget eller distriktet. 

Hovedstyret 
Hovedstyret er valgt av Landsmøtet til å følge opp de beslutninger tatt på LM. HS har også ansvar 
for å følge opp saker som dukker opp underveis i løpet av året. De planlegger Landsstyremøtene 
og Landsmøtet. Det er HS som godkjenner NUKs årsregnskap, og som har et overordnet ansvar 
for sekretariatet. For lokallag er Hovedstyret et viktig organ fordi det er HS som tar avgjørelser i 
Frifond Prosjektordningen. 

Sekretariatet 
Sekretariatet – NUKs ansatte – spiller en viktig rolle i organisasjonens drift. De støtter lokallag, 
distrikt, utvalg, HS og alle de frivillige i sine oppgaver og verv. Det er kontoret som produserer 
materialer for å promotere arrangement; som gjør bestillinger for leirene; som administrerer med-
lemsregister og andre systemer. Det er sekretariatet som kontrollerer års- og frifondsrapporter 
fra lokallag. Med andre ord, det er lite som skjer i NUK som ikke kontoret støtter eller følger opp. 
Sekretariatet er en ressurs for lokallagene, og man burde ikke nøle med å kontakte kontoret.  

Den letteste måten å komme i kontakt med kontoret er på epost til nuk@nuk.no – men man kan 
også ringe på 23 21 95 40. Det er også mulig å besøke oss i Akersveien 16A, 0177 Oslo – innenfor 
kontortider. Man kan avtale digitale møter med kontoret. Sekretariatet er alltid på Landsmøtet, og 
generalsekretæren er alltid på Landsstyremøtene i tillegg. Kontoret kan også besøke menigheten 
din, ved behov. Hvis dere trenger frivillige til arrangement, så kan det henvendes til Hovedstyret.
 
Ungdomspresten 
Oslo Katolske Bispedømme (OKB) utnevner som regel en prest til å være ungdomsprest. Han er 
ofte å finne på våre nasjonale arrangement, men besøker også menighet hvis han blir spurt om 
det. Han deltar på styremøter, LS og LM. Det er ungdomspresten som følger opp politiattest-rutinene 
i NUK. Ungdomspresten er også ansvarlig for NUKs leirfond. Du kan kontakte ungdomspresten på 
ungdomsprest@nuk.no. 
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Nyttig kontaktinformasjon

•	 NUKs leder - leder@nuk.no 
NUKs høyeste tillitsverv, valgt på NUKs Landsmøte. Kan hjelpe deg med å komme i kontakt med 
riktig utvalg eller ressursperson i NUK. 

•	 NUKs generalsekretær - gensek@nuk.no 
Kan hjelpe med alt som handler om rapportering, Frifond, eller administrering av lokallaget. Kan også 
hjelpe til med opplæring av lokallag og utarbeiding av budsjett og søknader for Frifond Prosjektstøtte. 

•	 NUKs ungdomsprest - ungdomsprest@nuk.no 
Har ansvar for å finne leirprester og forvalte NUKs leirfond. Følger også opp NUKs åndelige formasjon 
og utvikling. 

•	 NUKs Hovedstyre - HS@nuk.no 
Har ansvar for NUKs aktivitet mellom Landsmøter og følger opp utvalgenes arbeid. De er ansvarlige 
for å innvilge prosjektstøtte. 

•	 NUK-kontoret - nuk@nuk.no 
Kan kontaktes om det meste. Eposter hit går til NUKs leder, generalsekretær, ungdomsprest og 
organisasjonskonsulenter - du vil få svar her! 

•	 Ledertreningsutvalget - ltu@nuk.no 
Har ansvar for NUKs ledertreningsprogram. De arrangerer to helger i året. 

•	 Ministrantutvalget - minut@nuk.no 
Støtter opp under ministrantarbeidet i menigheten. Er med på å arrangere ministrant-NM. 

•	 Medieutvalget - mut@nuk.no 
Hjelper med å promotere NUKs aktiviteter på sosiale medier. Send dem gjerne bidrag fra 
lokallagsaktivitetene. 

•	 Karitativt utvalg - kut@nuk.no 
Har ansvar for Adventsaksjonen og hjelper lokallag med å gjennomføre AA. 

•	 18+Utvalget - 18+@nuk.no 
Støtter opp under arbeid rettet mot unge voksne og studenter. Arrangerer to helger i året.
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Vedlegg 1 - Hvordan registrerer man en 
forening i Brønnøysundsregisteret?
Hvis man ønsker å åpne en egen konto for lokallaget, så må man ha et organisasjonsnummer. For 
å få et organisasjonsnummer må man registrere seg i Brønnøysundsregisteret. 

Man søker da om å registrere seg som en forening - en selveiende sammenslutning av medlemmer. 
Man burde også registrere seg i Frivillighetsregisteret, men dette kan gjøres samtidig. Her er en 
rask guide til hvordan å registrere lokallaget sitt, men du finner også veiledning på Brønnøysunds-
registerets hjemmesider.

— Logg deg inn på Brønnøysundregisterets hjemmeside med BankID 
— Hva ønsker du å gjøre - velg «Registrer ny enhet» 

— Organisasjonsform – velg «Forening/Lag» og «Ja, enheten skal registreres i Frivillighetsregisteret» 
og «Nei, enheten skal ikke registreres i foretaksregisteret». 

— Navn og adresse - Her fyller du inn navn og adresse på foreningen, bruk gjerne adressen til 
menigheten lokallaget er basert i.

— Kontaktopplysninger - Bruk enten din private kontaktinfo, eller en epost dere har opprettet for 
lokallaget 

— Foreningens aktiviteter - Ta utgangspunkt i vedtektene til lokallaget og formålet som står 
skrevet der, eller skriv noe som passer for lokallaget. For eksempel, «Katekeselag som driver tros-
opplæring for katolsk barn og ungdom i X menighet» 

— Dato for stiftelse, ansatte og målform - Fyll inn den forespurte informasjonen. Hvis det er et nylig 
opprettet lokallag så velger dere stiftelsesdato fra da dere hadde oppstartsmøtet deres. Hvis det 
er et gammelt lokallag som ikke har hatt organisasjonsnummer tidligere så kan dere høre med 
kontoret om man vet når lokallaget ble tilknyttet NUK og bruke det som stiftelsesdato. 

— Daglig leder, forretningsfører, kontaktperson - kan stå blankt 

— Styret - her fyller dere inn informasjonen til lokallagets styre 

— Regnskapsfører - Ingen lokallag i NUK er regnskapspliktige, så dette kan stå tomt 

— Revisor - Kan også stå tomt 

— Signaturrett - handler om hvem som kan gjøre noe på vegne av lokallaget, og burde være 
”personer med roller i foreningen” og huk av det lokallaget blir enige om (om det er styreleder alene 
eller med styremedlemmer) 

— Prokura - Nesten det samme som signaturrett, så fyll gjerne inn det samme som over. 

— Registrering i Frivillighetsregisteret - fyll inn den informasjonen dere har. Vi anbefaler kategori-
ene 10 og 13. 

— Varsling og signering - fyll inn infoen for den som skal signere.
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Registrert - Hva nå!? 
Først og fremst bør du sende organisasjonsnummeret til NUKs sekretariat med en gang dere har 
fått det - NUK sentralt kan knytte organisasjonsnumrene til lokallagene til seg slik at man kan bistå 
hvis noe skulle skje med lokallagets ledelse. 

Det er viktig at man innarbeider en rutine med å oppdatere informasjon om styret i NUKs sentrale 
medlemsregister. Hvis kontoret vet at man har et organisasjonsnummer, så kan de minne dere på 
å endre informasjon i Brønnøysundsregisteret. 

Nå som lokallaget har et organisasjonsnummer, så kan man ta kontakt med en bank for å skaffe 
en foreningskonto. Det er lurt å skrive en liten instruks for fremtidige styremedlemmer om hvilken 
bank man har konto hos og hvordan man endrer hvem som har tilgang på den. Det kan være greit 
å gå gjennom dette sammen etter et nytt styre er valgt på årsmøte. Husk at hvis man gir denne 
informasjonen til menigheten og NUK sentralt så er det mindre sjanse for at informasjon går tapt. 

Gode lokallag har et fokus på kontinuitet - å sørge for at de som tar over ledelsen av lokallaget 
etter deg har det de trenger for å bygge videre på ditt arbeid.
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Vedlegg 2 – Varslingsrutiner i NUK

NUK har varslingsrutiner for å skape et trygt miljø for våre medlemmer, både på våre arrangement 
og i våre lokallag. Alle lokallag i NUK er dekket av våre varslingsrutiner og regler. Man finner all 
informasjon på varslingsportalen – varsel.nuk.no/i/nuk – så her er det kun en rask oppsummering. 

Det er tre hoveddokumenter som ligger til grunn for varslingsrutiner i NUK: 

Etiske retningslinjer for NUK 

Retningslinjer for NUKs Varslingsutvalg 

Varslingsrutiner i NUK  

I tillegg til disse tre, så er NUKs Forventningsplakat (se vedlegg 3) svært viktig. 

NUK anbefaler at alle lokallagsledere setter seg inn i disse dokumentene og gjør seg kjent med 
varslingsportalen. Det er en video på NUKs YouTube-kanal som viser hvordan man kan levere et 
varsel.

I enkle trekk: 

— Hva er et varsel? 
•	 En bekymringsmelding på egne eller andres vegne om noe kritikkverdig i organisasjonen, en-

ten i lokallag eller på arrangement. 

— Hva betyr kritikkverdig? 
•	 Noe som bryter med de etiske retningslinjer, forventningsplakaten, eller det man forventer av 

oppførsel fra et medlem eller en tillitsvalgt i NUK. 

— Har dere noen eksempler? 
•	 Det kan være mobbing, rasistiske eller hatefulle ytringer, grenseoverskridende adferd, trakas-

sering, vold, eller helt generelt noe som får deg til å føle deg utrygg. 

— Kan jeg varsle anonymt? 
•	 Ja, du kan varsle anonymt eller med navn.

— Hva skjer når jeg varsler? 
•	 Varselet ditt blir behandlet av Varslingsutvalget, som består av fire personer utpekt av NUKs 

Landsstyre. De vil diskutere varselet og hva man skal gjøre med saken. De har mulighet til å 
iverksette en rekke sanksjoner og tiltak, for eksempel ved å snakke med den omvarslede eller 
i ytterste tilfelle å utestenge personen fra NUK. 
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Vedlegg 3 – NUKs Forventningsplakat

Forventningsplakat
Formålet med denne forventningsplakaten er å fremme en selvrefleksjon hos alle med verv i NUK. 
Viktige punkter i en slik refleksjon er: 

NUKs FORMÅL: TRO – FELLESSKAP – HANDLING 

Alt du gjør som frivillig skal fremme disse verdiene. Ditt verv kan vektlegge de ulike verdiene etter 
hva som er naturligst og viktigst for deg. Etterstreb å være et levende eksempel på disse verdiene. 

DU REPRESENTERER MER ENN DEG SELV 

Som leder skal du være med å bygge opp en levende og ung Kirke. Dette medfører at du må ville 
kjenne, og ville være tro til Kirkens lære, og strebe etter å leve etter denne læren. 

DU SKAL VÆRE ET TROVERDIG FORBILDE 

Du må ha et avklart forhold til din tro, og til ditt verv. Dette betyr ikke at du må være feilfri (noe in-
gen er), men at du må være åpen og ærlig om din tro. Det er lov å være søkende, usikker eller sikker 
i sin tro, men du må ville fordype og utforske din tro uansett hva utgangspunktet ditt er. 

DU ER EN INNFALLSPORT TIL KIRKEN FOR DE UNGE 

Deltagere og medlemmer vil kunne spørre deg om ting som angår troen og Kirkens liv og lære. Du 
må vurdere når du selv kan hjelpe dem med svar og når du bør be dem snakke med en prest. Ditt 
engasjement bør invitere andre til å utforske Kirkens tro, praksis og fellesskap dypere. 

DU SKAL VISE OMSORG OG BRY DEG 

Alt du gjør som frivillig i NUK handler om å vise omsorg og å stille seg til tjeneste for deltagere, 
medlemmer og dine medfrivillige. Dette betyr at du ikke er frivillig kun for din egen del, men for å 
gi av deg selv til andre, til NUK og til Kirken som helhet. Vær åpen, imøtekommende og støttende 
overfor andre, spesielt dine medfrivillige. Alle frivillige har sin måte å utøve sin tjeneste på. Vær deg 
selv og bidra med dine talenter. 
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